

О Т З Ы В

на автореферат диссертации МЕЛАНЬИНОЙ АННЫ АНАТОЛЬЕВНЫ на тему «Особенности нормативной регуляции жизнедеятельности группового субъекта (на материале студенческих групп)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

Диссертационное исследование А.А. Меланьиной посвящено выявлению особенностей нормативной регуляции жизнедеятельности группового субъекта на примере студенческих групп. Изучение данной тематики весьма актуально, поскольку опыт, приобретенный в ходе индивидуального и группового применения норм для регуляции жизнедеятельности учебной группы, будет способствовать успешному самоопределению молодых людей в социуме в составе трудовых, семейных и иных групп.

Теоретико-методологической базой диссертационного исследования А.А. Меланьиной выступили основные положения отечественных и зарубежных теорий малой группы, концепции развития малой группы, теоретические представления о социально-психологических особенностях студенческой группы, исследования норм группы и групповой нормативной регуляции в целом. Для реализации поставленной цели автор провел теоретическое изучение различных подходов к психологии группового субъекта, с одной стороны, и анализ феномена психологической регуляции, с другой, в том числе такого случая психологической регуляции, как нормативная регуляция жизнедеятельности группы как субъекта. Именно трактовка группы как субъекта позволила выделить новые аспекты в общей проблеме регуляции и провести их теоретико-эмпирическое исследование. Заслуживает уважения изучение диссертантом внушительного количества литературных источников. Его поисковая активность в этом отношении позволила обнаружить содержащиеся в специальной литературе разрозненные сведения о процессе нормативной регуляции группы и, проведя соответствующие обобщения, описать данный феномен как системную целостность.

Достоинствами работы являются также: комплексное использование эмпирических методов исследования (опросного, экспериментального, экспертных оценок); разработка автором оригинальных опросников; квалифицированное использование методов статистической обработки эмпирических данных и качественного их анализа.

Все это позволило соискателю успешно решить поставленные задачи, получить достоверные и надежные результаты, раскрывающие особенности нормативной регуляции жизнедеятельности групповых субъектов. Установлено, что в зависимости от уровня субъектного развития учебных групп и преобладающего в них типа групповой субъектности имеются определенные

различия в проявлениях таких составляющих нормативной регуляции, как степени сформированности, дифференцированности групповых норм и нормативной субъектности группы, виды норм, качество агента нормативной регуляции.

Основные положения и результаты исследования соискателя получили достаточное отражение в публикациях, а также в выступлениях на разнообразных научных и научно-практических конференциях.

Диссертационное исследование А.А. Меланьиной имеет научную новизну, заключающуюся в выделении особенностей и компонентов нормативной регуляции жизнедеятельности групповых субъектов. Автору удалось систематизировать имеющиеся в современной литературе сведения о социально-психологических особенностях группового субъекта и проявлениях нормативной регуляции, что позволило разработать проблему особенностей нормативной регуляции жизнедеятельности групповых субъектов с учетом разных уровней их развития и типов субъектности.

Работа имеет практическую значимость, поскольку полученные научные знания об особенностях нормативной регуляции в студенческих группах на разных этапах обучения в вузе и выделенные социально-психологические условия, способствующие ее эффективному развитию, могут использоваться вузовскими практическими психологами, преподавателями, кураторами, занимающимися развивающей и воспитательной работой со студенческими группами.

В качестве замечания хотелось бы обратить внимание диссертанта на то, что, на наш взгляд, в автореферате не в достаточной мере отражено содержание одного из ключевых понятий исследования – «жизнедеятельность группового субъекта». Однако это замечание не влияет на общую положительную оценку диссертационной работы А. А. Меланьиной.

На основе изложенного в автореферате материала можно заключить, что диссертация «Особенности нормативной регуляции жизнедеятельности группового субъекта (на материале студенческих групп)» отвечает требованиям п. 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Анна Анатольевна Меланьина – достойна присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологическиенауки).

Доцент кафедры социальной психологии
факультета психологии
Московского государственного университета
имени М. В. Ломоносова,
кандидат психологических наук, доцент

С. А. Липатов

07.05. 2013 г.